
2021中国⽹络视听发展研究报告

周结 中国⽹络视听节⽬服务协会
2021年6⽉



主要内容

中国⽹络视听⾏业规模与格局 01

⽹络视听⽤户⾏为特征与喜好 02

2020-2021⽹络视听节⽬洞察 03

业界研判：⽹络视听⾏业发展趋势04

2021⽹络视听报告的核⼼发现05



CN N IC数
据深度挖掘

深度挖掘CN N IC第47
次中国互联⽹络发展状况
统计调查数据，部分数据

⾸次公开。

访问对象是半年内在⽹上
使⽤过⾳视频的⽤户，共
回收3000个有效样本。

研究⽅法

⽤户专项
电话调查

专家问卷
调查

针对⽹络视听企业⾼管、
从业⼈员、专家学者定向
发放在线调查问卷，共回
收有效问卷627份。

通过桌⾯研究的⽅式对⾏
业公开信息、第三⽅数据
公司的⾏业数据进⾏整合

和梳理。

第三⽅数据合
作及桌⾯研究

QuestMobile
监测

协会委托QuestMobile
脱敏抽样采集相关移动端
使⽤情况数据。数据周期：
2020.1.1-2021.3.31。



综合视频⽤户：最近半年在⽹上看过电视剧、综艺、电影的⽤户。

短视频⽤户：最近半年在⽹上看过短视频的⽤户。

⽹络⾳频⽤户：最近半年内使⽤过⽹络听书、⽹络电台的⽤户。

⽹络直播⽤户：最近半年内收看过真⼈秀、体育、演唱会、游戏、电商直播的⽤户。

⽹络视听⽤户：最近半年综合视频、短视频、⽹络⾳频和⽹络直播⽤户的并集。

术语定义



中国⽹络视听⾏业
规模与格局

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O
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2020年，⽹络视听应⽤⽤户规模
进⼀步增长，但增速低于⽹民增长
率，故使⽤率呈稳中略降趋势。

(1) ⽹络视听⽤户规模达9.44亿，
⽹民使⽤率95.4%

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

7.32 7.80 8.57 9.01 9.44 88.3%
91.3%

94.8% 95.8% 95.4%

2018.12 2019.6 2020.3 2020.6 2020.12

⽤户规模 ⽹民使⽤率 R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

单位：亿⼈



6009.1亿元
2020年泛⽹络视听产业

市场规模

(2)a 泛⽹络视听领域
市场规模超6000亿

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

参考《2020年全国⼴播电视⾏业统计公报》基础上，结合第三⽅咨询公司相关数据，根据企业公开财报、⾏业访谈及统计模型计算

32.3%
较2019年增长



34.1%

19.8%18.9%

12.4%

9.1%
5.6% 01

短视频，2051.3亿，
同⽐增长57.5%

(2)b 2020年⽹络视听⾏业市场构成
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

03
⽹络直播，1134.4亿，
同⽐增长34.5%

02
综合视频，1190.3亿，
同⽐增长16.3%

04
OTT/I PTV, 745.6亿，
同⽐增长23.5%

05
内容创作，548.9亿，
同⽐增长10.6%

06
⽹络⾳频，338.6亿，
同⽐增长24.5%

参考《2020年全国⼴播电视⾏业统计公报》基础上，结合第三⽅咨询公司相关数据，根据企业公开财报、⾏业访谈及统计模型计算



2020年，短视频⽹民使⽤率持续
⾛⾼，⽬前接近90%，已成为互联
⽹的底层应⽤。

(3)a 短视频的⽤户规模达8.73亿，
使⽤率持续升⾼

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

5.94 6.48 6.48 
7.73 8.18 8.73 

74.1%
78.2% 75.8%

85.6% 87.0% 88.3%

2018.6 2018.12 2019.6 2020.3 2020.6 2020.12
⽤户规模 使⽤率 R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

单位：亿⼈



15.2%

7.9%

0.7%

0.1%

20.4%

4.5%

0.2%

0.1%
2020.6

2020.12

(3)b 短视频是吸引新⽹民
触⽹的第⼆⼤因素

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

看短视频

⽹上看电影、电
视剧、综艺等

⽹上看直播

⽹上听书/
⽹络电台

与2020年6⽉相⽐，短视频吸引更
多的新⽹民触⽹，综合视频的拉新
能⼒则有所下降。

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

新⽹民第⼀次触⽹使⽤的⽹络视听应⽤



(3)c 两强格局稳定，
⼆三梯队洗牌

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

快⼿极速版和抖⾳极速版快速上升，
从去年的第三梯队到了第⼆梯队。

第⼀梯队, 
54.4%

第⼆梯队, 
31.6%

第三梯队, 
7.7%

其他平台, 
6.3%

来源：QuestMobile



20-29岁

(3)d 80后、90后，⼤专学历⽹民使⽤率更⾼
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

92.3% 93.0% 91.6%

30-39岁 ⼤专学历

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12



2020年⼀季度新冠肺炎疫情期间，⽹民娱
乐需求转⾄线上，随着疫情防控进⼊常态化
阶段，⽤户规模回落，但仍⾼于疫情前⽔平。

(4)a 综合视频⽤户规模回落，但
仍⾼于疫情前⽔平

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

5.79 6.12 6.39 7.26 7.24 7.04 

75.0% 73.9% 74.7%
80.4% 77.1% 71.1%

2017.12 2018.12 2019.6 2020.3 2020.6 2020.12
⽤户规模 使⽤率 R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

单位：亿⼈



88.3%
爱奇艺、腾讯视频、优酷、芒果
TV、哔哩哔哩五⼤平台

其他平台

(4)b 市场集中度进⼀步
提升，五⼤平台占近九
成份额

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

来源：QuestMobile



19岁及以下

(4)c 年轻、⾼学历⽹民使⽤率相对较⾼
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

79.5% 89.2% 81.5%

20-29岁 30-39岁 本科及以上学历

89.2%

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12



随着物联⽹智能终端对在线⾳频内
容的需求持续提⾼，各⼤在线⾳频
头部平台流量普遍上涨。

(5)a ⽹络⾳频⽤户规模2.82亿，
头部平台流量普遍上涨

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

3.02 3.26
2.80 2.75 2.82

36.4% 38.1%
30.9% 29.3% 28.6%

2018.12 2019.6 2020.3 2020.6 2020.12

⽤户规模 使⽤率
R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

单位：亿⼈



(5)b 喜马拉雅保持优势，
第⼆梯队份额缩减

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

第⼆梯队份额由去年的25.1%降为18.6%；
喜马拉雅极速版进⼊第三梯队。

第⼀梯队, 
67.1%

第⼆梯队, 
18.6%

第三梯队, 
9.6%

其他平台, 
4.7%

来源：QuestMobile



20-29岁

(5)c 80后和90后、⾼学历⽤户使⽤率相对较⾼
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

34.6% 35.0% 37.9%

30-39岁 ⼤专学历 本科及以上学历

41.6%

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12



其中，电商直播⽤户规模3.88亿，
较2020年6⽉增加7889万，占⽹
民整体的39.2%。

(6)a ⽹络直播⽤户规模达6.17亿，
电商直播使⽤率进⼀步增长

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

3.44
4.22 3.97 4.33

5.6 5.62
6.1747.1%

54.7%
47.9% 50.7%

62.0% 59.8% 62.4%

2016.12 2017.12 2018.12 2019.6 2020.3 2020.6 2020.12

⽤户规模 使⽤率
R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12

单位：亿⼈



77.2%

39.2%

54.8%

16.6%

77.2%

44.5%

41.5%

14.4%

短视频

⽹络直播

综合视频

⽹络⾳频

2020.12 2020.3

新⽹民对⽹络直播的使⽤率为44.5%，较2020年
3⽉增加5.3%；新⽹民对综合视频的使⽤率为
41.5%，较2020年3⽉下降13.3%。

(6)b 新⽹民对⽹络直播使⽤率上
升，超越综合视频

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

R E A D  M O R E

来源： CNNIC 中国互联⽹络发展状况统计调查 2020.12



(6)c 第⼀梯队保持稳定，
整体格局或有洗牌可能

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

其他平台占⽐18.7%，2019年仅为
8.6%，增幅显著。

第⼀梯队, 
51.5%

第⼆梯队, 
16.2%

第三梯队, 
13.6%

其他平台, 
18.7%

来源：QuestMobile



江苏、⼴东、⼭东等省的智能电视
激活规模在2000万户以上，排在
前三位。

(7)a 智能电视进⼀步普及，激活
率达78.0%

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

1.34 
1.81 

2.51 
2.86 

3.27 

0.78 
1.15 

1.86 
2.19 

2.55 
58.2% 63.5%

74.1% 76.6% 78.0%

2016年 2017年 2018年 2019年 2020年

覆盖规模 激活规模 激活率
R E A D  M O R E

来源： 勾正数据

单位：亿户



39.5%

25.5%

22.5%

4.7%

3.0%

2.5%

2.3%

70.0%

0.0%

7.4%

0.5%

0.0%

5.4%

16.7%

直播

点播

(7)b 剧集是收看时长最多
的节⽬类型

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O
剧集

新闻

综艺

纪录⽚

不同类型的节⽬具有不同的收看⽅
式特征：剧集在点播端的收看时长
远⾼于直播端；少⼉节⽬点播⽐例
远⾼于直播。

来源： 勾正数据

体育

电影

少⼉



⽹络视听⽤户⾏为
特征与喜好

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O
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278 

341 
364 

384 

2017.12 2018.12 2019.12 2020.12 2021.3

380

(1) 移动互联⽹使⽤整体呈上升趋势
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

单位：分钟

来源：QuestMobile



76 
88 

101 

120 125 

95 97 100 97 98 

38 41 

54 
59 

55 
47 47 

57 60 60 

2017年12⽉ 2018年12⽉ 2019年12⽉ 2020年12⽉ 2021年3⽉

短视频

综合视频

⽹络⾳频

⽹络直播

(2)a 短视频抢占⽤户注意⼒，
⼈均单⽇使⽤时长超两⼩时

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：QuestMobile



110 
101 96 

75 74 
57 

67 

31 31 

120 
100 97 

75 68 60 59 

31 28 

短视
频

即时
通讯

综合
视频

综合
资讯

在线
阅读

⽹络
直播

⽹络
⾳频

综合
电商

在线
⾳乐

2020.6 2020.12

单位：分钟

(2)b 短视频的领先优势更为显著
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：QuestMobile

典型细分⾏业⼈均单⽇使⽤时长



39.6%

19岁及以下⽤户
不按原速观看

(3)a 近四成00后选择倍速观看⽹络视频节⽬
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

28.2%

⽹络视频⽤户
不按原速观看

8.4%

30-39岁⽤户
边拉进度条边看

27.0%

⽹络⽤户
加速观看

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



51.7%

49.9%

46.7%

25.5%

42.0%

52.8%

40.2%

16.6%

57.9%

48.0%

50.9%

31.2%

整体 男 ⼥

(3)b 剧情和效率是影响⽤
户倍速观看的主要原因

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

男性⽤户主要是为了提⾼效率，⼥
性⽤户主要是因为剧情。

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

避开不喜欢、
不感兴趣的桥段

时间有限，
提⾼看剧效率

剧情节奏太过拖沓

对剧情已有了解，
不需要看完整



(4)a 近三成⽤户观看综
合视频会看弹幕

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

“点赞”是⽤户观看感兴趣的综合
视频节⽬时最常见的互动⾏为；
24.1%⽤户会分享。

点赞

44.6% 27.9%

看弹幕

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

24.1%

分享



19岁及以下

(4)b 年轻、⾼学历群体对弹幕接受度⾼
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

44.1% 37.9% 32.2%

20-29岁 ⼤专 ⼤学本科及以上

39.2%

观看视频节⽬时会看弹幕的典型⽤户特征
来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



36.4%
搜索后⾯的剧情信息
25.0%

搜索剧中出现的周边信息
22.0%

观看剧集剪辑CUT
21.9%

关注剧中主演的微博、
抖⾳等个⼈账号

(4)c 近三成⽤户会搜索剧中出现的周边信息
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



25.5%
⼀线城市

⼤学本科及以上
30.7%

19岁及以下
33.6%20-29岁

27.4%

(5) 年轻的⾼学历⽤户更倾向于“边看边买”“边看边聊”
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



看上新的⽹络视频节⽬的原因：
短视频平台成为⽹络视频节⽬宣传的重要渠道
之⼀，但同时也需注意版权问题。

(6) 超六成⽤户因短视频⽽观看
⽹络视频节⽬

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

R E A D  M O R E

61.1%

42.4%

33.0%

30.8%

29.8%

29.4%

28.7%

26.3%

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

抖⾳、快⼿等平台上刷到相关精彩⽚段

剧情有意思

微博热搜、百度热榜上看到相关热门话题

制作精良

视频平台或电视台上播放的预告⽚⼴告

喜欢主要演员

看到朋友圈有⼈分享

线下朋友推荐



(7)a 短视频的⽤户忠实度最⾼，⽹络⾳频第⼆
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

53.5%

36.3%

27.2%

38.2%

2.5%

3.7%

1.4%

3.4%

5.2%

8.4%

5.3%

8.1%

3.9%

8.8%

7.2%

9.3%

34.9%

42.8%

59.0%

38.5%

短视频

综合视频

⽹络直播

⽹络⾳频

⽹络视听应⽤使⽤频率

每天都会看/听

每周5-6天

每周3-4天

每周1-2天

偶尔看/听

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



(7)b ⽹络⾳频深度⽤户占⽐最⾼
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

25.4%

23.2%

46.3%

36.6%

19.4%

22.5%

16.3%

20.4%

26.1%

28.0%

18.2%

17.0%

8.6%

10.3%

6.2%

6.9%

12.5%

12.7%

6.2%

14.2%

短视频

综合视频

⽹络直播

⽹络⾳频

⽹络视听应⽤使⽤时长

30分钟以内

30-60分钟

1-2⼩时

2-3⼩时

3⼩时以上

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



(7)c 六成⽤户睡前收听⾳频节⽬
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

60.2%

40.9%

32.1%

25.5%

睡前

⼲家务

午休

运动健⾝



¥ 398/年¥ 168/年

随着版权意识和⽤户知识付费意愿的增加，付费内容渐渐被⽹民所接受，主流视频⽹站付费⽤户

数均呈增长趋势，⽤户付费成为继⼴告之后视频⽹站的主要营收来源。随着各⼤视频平台优质内
容的不断产出，超前点播等付费形式逐渐丰富，付费⽤户占⽐还有⼀定的增长空间。

(8) 焦点⼀：⽤户付费⾏为
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

¥ 138/年



45.5%
⽹络视频⽤
户曾付费

19岁及以下

(8)a 近五成⽤户为⽹络
视频节⽬付费

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

近年来，付费内容渐渐被⽹民所
接受，主流视频⽹站付费⽤户数
均呈增长趋势。

59.3% 59.0%

20-29岁

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



寻找免费资源、不经常看是⽤户不
付费的主要因素。

(8)b 优质内容、免⼴告是
⽤户付费的主要原因

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

R E A D  M O R E

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

61.6%

64.5%

49.0%

48.4%

29.0%

2.2%

想看的内容
必须付费才能看

可以不⽤看⼴告

可以观看更多内容

清晰度更⾼、
声⾳效果更好

下载速度快

其他

可以免费看

不常看视频
⽹站上的内容

性价⽐不⾼

可以找到其他
平台的免费资源

其他

售后不好

36.5%

35.8%

28.0%

26.5%

23.1%

11.0%

付费原因 不付费原因



10%

20%

30%

40%

50%

⽹络
电影

电视台
热播剧

电视台
热门综艺

院线热映
新⽚

⽹络
动画⽚

⽹络
⾃制剧

⽹络
⾃制综艺

(8)c ⽹络电影是吸引
⽤户付费的主要类型

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

44.7%的⽤户愿为⽹络电影付费。
2020年，疫情加速全球电影发
⾏⽅式⾰新，视频平台采⽤付费
点播模式提升影⽚发⾏效率。

⽹络
纪录⽚

体育
⽐赛

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



48.7%

32.8%

20.2%

17.4%

15.7%

12.0%

5.6%

4.2%

3.6%

18.7%

连续包⽉

单⽉

超前点播

⼀年

连续包年

连续包季

可在⼤屏观看的会员

单季

体育赛事会员

其他会员套餐

(8)d 近半数⽤户连续包⽉，
两成⽤户选择超前点播

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

连续包⽉、单⽉付费、超前点播是
最常⽤的付费形式。

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



剧情精彩，想尽快看后续内容

(8)e 优质内容是吸引⽤户购买超前点播的主要原因
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

92.4%

提⾼观剧效率 37.3%

价格便宜 17.7%

观剧时间充裕 16.3%

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



(9) 焦点⼆：⽤户⽣产内容
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O



(9)a 近半数⽤户曾上传
短视频，增幅显著

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

⽤户拍摄/上传短视频的概率⼤幅增
长。2020年较2019年增长28.6%。 2020年

46.1% 17.5%

2019年

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

半年内是否拍摄/上传短视频



46.1%

2.6%

8.5%

13.8%

21.2%

17.5%

0.8%

2.8%

6.4%

7.5%

上传过短视频

每周7条以上

每周1-6条

每⽉1-3条

⼀共只上传过3条以下
2020年

2019年

(9)b 拍摄/上传短视频的
频率⼤幅增长

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

资本加快布局，推出多种剪辑⼯具，
培养⽤户⾏为。

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



(9)c ⼤⼚和资本聚焦产业
上游，加快布局剪辑⼯具

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

微信上线“秒剪”，哔哩哔哩推出“必剪”，快
⼿收购OnVideo，短视频智能创作平台“来画”
获1.66亿元B3轮融资，“秒影⼯场”获得千万
级天使轮战略投资。



42.3%的⽤户上传过反映⽇常的短
视频，其他内容也与⽣活息息相关。

(9)d 短视频逐渐成为记录⽇常⽣
活的重要⼯具

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

42.3%

31.6%
24.5% 22.3% 20.5%

⽇常 旅游/风景 搞笑 美⾷ ⾳乐 R E A D  M O R E

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



“她”题材

(10) 焦点三：“她”
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O



分享
26.3%

分享
22.0%

写评论
18.3%

写评论
17.6%

评分
13.4%

评分
12.0%

(10)a ⼥性更易产⽣互动⾏为
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

观看感兴趣的综合视频节⽬时的⾏为

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



45.4%

29.3%

28.0%

18.1%

15.0%

11.9%

52.2%

36.9%

32.3%

22.1%

18.3%

13.9%

男

⼥
来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

点赞

点进账号观看其他视频，但不关注账号

关注主创⼈员账号

分享

写评论

下载

(10)a ⼥性更易产⽣互动⾏为
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

观看感兴趣的短视频节⽬时的⾏为



(10)b ⼥性观看综合视频更容易产⽣周边⾏为
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

34.9%

22.2%

18.3%

17.5%

19.0%

10.7%

38.0%

27.9%

25.7%

26.5%

16.8%

12.8%
男 ⼥

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查

搜索后⾯的剧情信息
搜索剧中出现的周边信息，如配乐、原著

⼩说、同款化妆品服装等

观看剧集剪辑CUT

关注剧中主演的微博、抖⾳等个⼈账号

充值会员

购买节⽬中⼴告推销的产品



41.6%

2.6%

5.6%

12.4%

21.0%

50.9%

2.6%

11.6%

15.3%

21.4%

上传过短视频

每周7条以上

每周1-6条

每⽉1-3条

⼀共只上传过3条以下 男
⼥

(10)c ⼥性更愿意拍摄/上
传短视频

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

⼥性⽤户上传过短视频的⽐例显著
⾼于男性，且频率更⾼。

来源：2021中国⽹络视频⽤户调查



2020-2021
⽹络视听节⽬洞察

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

2021中国⽹络视听发展研究报告



较2019年增长12.7% ，优酷等⽹络视频
平台上线较多微短剧，未在统计范围内。
（310部中包括230部⽹络剧及80部⽹络⾸播电视剧）

(1) ⽹络剧：2020年上新数量
显著回升

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

39 50

205

379 349
295 283 275

310

2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年 2018年 2019年 2020年 R E A D  M O R E

2019年、2020年数据来源为国家⼴播电视总局监管中⼼，其他数据来源⾻朵传媒

单位：部



爱奇艺“迷雾剧场”

优酷“悬疑剧场”

(1)a 剧场化开始成为播出
的重要编排形式

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

剧场在剧集体量、上新节奏等⽅⾯均体现出整体性、
品牌化运营的特点。



单部集数30集
以内，192部

83% 单部集数12集
以内，80部

35%

(1)b 短剧成为⽹络剧主流
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：国家⼴播电视总局监管中⼼

2020年2⽉，国家⼴播电视总局提出反对内容“注⽔”、规范剧集长度的要求之后，
⽹络剧内容更精炼、叙事更紧凑。



疫情期间上线16档“云录制”综艺；
节⽬品质整体向好，题材更加细分，
覆盖更多受众。

(2) ⽹络综艺：上新数量提升，
制作⽔平持续提⾼

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

96 83

142
162

142

212

2015年 2016年 2017年 2018年 2019年 2020年 R E A D  M O R E

2015-2017年数据来源⾻朵传媒，2018年以后数据来源艺恩数据

单位：档



腾讯视频
36.8%

芒果TV
19.3%

优酷
17.5%

爱奇艺
15.1%

哔哩哔哩
5.2%

多平台/其他
6.1%

(2)a 腾讯视频、芒果TV占据⽹综节⽬数量半壁江⼭
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：艺恩数据
2020年上线⽹络综艺节⽬平台分布



(2)b 真⼈秀节⽬、综N代
节⽬最受⽹民喜爱

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

播映指数Top20包含17档真⼈秀和3
档脱⼝秀节⽬；14档节⽬属于综N代。

来源：艺恩数据



2020年上线⽹络电影数量与2019年⼀致。
现实题材创作明显活跃，影响⼒显著提升，⼀
批反映现实⽣活、时代精神的作品获得好评。

(3) ⽹络电影：上新数量稳定，
市场潜⼒巨⼤

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

450 
680

2463

1892
1537

784 784 

2014年 2015年 2016年 2017年 2018年 2019年 2020年 R E A D  M O R E

2014-2017年数据来源爱奇艺《2017年⽹络⼤电影⾏业发展报告》，2018年以后数据来源云合数据

单位：部



2020年，⽹络电影的播放表现稳步提升，正
⽚有效播放达81.2亿次，同⽐增长69.2%；
部均播放为1036万次，同⽐增长69.3%。

(3)a ⽹络电影的正⽚有效播放量
⼤幅提升

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

37.8 

38.9 

48.0 

81.2 

2017年

2018年

2019年

2020年

R E A D  M O R E

来源：云合数据

单位：亿次

255

612

1036

单位：万次

⽹络电影部均有效播放 ⽹络电影正⽚有效播放



(3)b ⾏业结构升级，头部影⽚正⽚有效播放爆发式增长
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

1000万以下

2018年 2019年 2020年

1000万-5000万

5000万-1亿

1亿以上

1448

87

1

1 1

10

635

138 214

540

26

4

来源：云合数据

单位：部

172.7%



79部
影⽚分账过千万，
同⽐增加41部

(3)c ⽹络电影分账票房
再获新突破

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

13.9亿
千万级影⽚票房规模，
同⽐增长125%

来源：云合数据

提质增效的背景下，⽹络电影正
逐步实现全⽅位的进化。



《征途》

《怪物先⽣》

《春江⽔暖》

(3)d 院线电影和⽹络
电影加速融合

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

2020年疫情加速全球电影发⾏⽅式⾰新，视频平台采⽤
PVOD模式提升影⽚发⾏效率,原有的分账商业模式与PVOD
模式兼容后，⽹络电影赛道再次被拓宽.



2020年较2019年上新数量增加10部。《⽃
罗⼤陆》《全职⾼⼿》等优质国漫内容涌现，
国产动漫成⼈市场呈现新⽓象。

(4) ⽹络动画：新上国产动画⽚
114部

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

52

71 75

104 114

2016年 2017年 2018年 2019年 2020年 R E A D  M O R E

来源：⾻朵传媒、国家⼴播电视总局监管中⼼

单位：部



业界研判：
⽹络视听⾏业发展趋势

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

2021中国⽹络视听发展研究报告



业内⼈⼠对未来⼀年⽹络视听⾏业发展保持乐
观。近⼀半的受访者认为未来⼀年⽹络视听市
场规模的增幅仍将保持在25%-50%。

(1)a ⽹络视听市场规模进⼊稳定
发展阶段

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

9.6%

47.9%

36.7%

5.6%

0.3%

0.0% R E A D  M O R E

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

⼤幅增长，年增幅超过50%

明显增长，增幅达25%-50%之间

部分增长，增幅0-25%之间

基本持平

下降，降幅0%-25%之间

显著下降，降幅超过25%以上



(1)b 会员规模增势放缓
已成为⾏业共识

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

增强⽤户粘性及活跃度成为现阶段各
平台的主要发展⽬标。

认同, 
56.1%

不认同, 
34.5%

不清楚, 
9.4%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

是否认同“会员发展即将进⼊瓶颈期”这⼀说法



⽹络视听⾏业中占主导地位的重要玩家

央视新媒体35.7%

腾讯视频44.2%、爱奇艺27.9%

抖⾳64.4%、哔哩哔哩53.1%

1

2

2

(2)a 短视频平台的⾏业地位⾸次超过所有综合视频平台
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

央视新媒体40.8%

腾讯视频73.0%、爱奇艺52.5%

抖⾳71.9%、哔哩哔哩67.0%

2019年 2020年



第04

第08

第10
2019年第⼗三位

2019年第⼗位

2019年第五位

新华⽹

⼈民视频

央视新媒体

(2)b 三家央媒类平台的⾏
业地位集体上升

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

央媒平台在媒体深化融合发展中，不
断推出更符合现代⽹络传播规律，更
适合⽹民接受习惯的新媒体产品。

来源：2020、2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

2020年排名



S

W O

T

短视频⾏业的竞争已从单纯追求⽤
户规模增长转移到增强⽤户粘性

短视频将更注重发展其媒介功能⽅⾯
特性，成为其他领域的“基础应⽤”

(3)a 短视频未来成为其他领域的“基础应⽤”
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

60.6%

48.6% 40.7%

56.3%

短视频制作门槛将进⼀步拉⾼，
普通⽤户再难⽣产爆款短视频

短视频KOL将向圈层化⽅向发
展，更加注重差异化



娱乐

(3)b 微短剧、微综艺、微纪录⽚成短视频平台
重点发展⽅向

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

46.7% 29.5% 27.8%

微短剧、微综艺、
微纪录⽚等

新闻 ⽣活

24.7%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研



(4)a 长、短视频平台双向
渗透发展趋势加深

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

业内提出“中视频”的概念，主要指时长在⼗⼏分钟到半⼩
时之间，包含剧集、综艺、知识科普等内容门类的视频。

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研



(4)b 超五成受访者认可中视频，三成认为只是阶段性产物
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

中视频将有助于拓
展新的创作⼿法

50.9%
中视频将有助于拓展

新商业模式

37.5%
中视频是长\短视频在现阶段的⼀个发
展产物，不会推动⾏业产⽣重要改变

33.3%

中视频将推动⾏业竞争
格局产⽣重⼤变动

12.9%
中视频将成为视频
平台的竞争重点

30.1%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研



调查数据显⽰，六成左右的受访者认为剧集集
数将进⼀步减少。

(5)a ⽹络剧向“短”发展
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

32.90%

28.70%

19.30%

15.20%

2.70%
R E A D  M O R E

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

集数将减少，但单集时长会变长

集数和单集时长都会更短

集数会变多，但单集时长会变短

短剧发展已经到达⼀定临界点，
未来⼀段时间会保持现状

集数和单集时长都会变长



(5)b 剧场化的排播模式
将会成为⼀种常态

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

是, 
71.8%

不清楚, 
17.5%

否, 
10.7%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

56.0%

23.8%

16.2%

4.0%

有助于平台⽅打造内容
品牌，增强⽤户粘性

剧场化排播能更好满⾜
⽤户需求

剧场化排播有助于更⼤限
度发挥优质作品的价值

剧场化排播有助于平台
建⽴新的商业模式



(5)c 分账剧具有发展潜⼒，但市场尚未成熟
C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

分账模式更适合于低成本、
⼩制作的⽹络剧45.5%

分账剧将会推动剧集制作机
构竞争格局发⽣变化42.7%

分账模式将在未来1-2年成
为⽹络剧的主要商业模式42.3%

分账剧将为新⼈创作者提供
更多机会34.0%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研



(6)a ⽹络综艺向“长”
C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

2020年，单期平均时长超过2个⼩时的节⽬有26档，
相⽐2019年的16档增长了62%。

⽐较符合, 
48.6%

不太符合, 
33.5%

⼗分符合, 9.7%

不清楚, 6.2%

完全不符合, 
1.9%

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

头部综艺单集时长延长是否符合⽤户的观看需求



(6)b ⽹络综艺向“长”为满⾜⽤
户对内容的多元需求

C H I N A I N T E R N E T A U D I O & V I D E O

72.9%

53.6%

38.6%

32.9%
R E A D  M O R E

来源：2021⽹络视听⾏业发展趋势专家调研

⽤户对内容的多元化需求

赞助商品牌对节⽬的营销需求

平台⽅的排播模式需求

长时长已成为整体创作趋势，
个体很难打破



2021⽹络视听报告的
核⼼发现

C H I N A  I N T E R N E T  A U D I O  & V I D E O

2021中国⽹络视听发展研究报告



从“看”到“拍”：
视频渐成⽹民的表达⼯具

C H I N A  I N T E R N E T  AU D I O  & V I D EO



“她”潜⼒：
看见⼥性⼒量

C H I N A  I N T E R N E T  AU D I O  & V I D EO



⽹络院线初现：
“院⽹”格局或将重构

C H I N A  I N T E R N E T  AU D I O  & V I D EO



长短融合：
平台全⾯布局，拓展新想象

C H I N A  I N T E R N E T  AU D I O  & V I D EO



视听新可能
中国⽹络视听节⽬服务协会
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